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Aufgabe 1:  Funktionsuntersuchungen


     Nullstellen:

1.1) Beschreibe, wie man die Nullstellen einer Funktion f bestimmen kann. (HEFT)

1.2) Gib eine ganzrationale Funktion f an, die die Nullstellen  -3; 0 und 2 hat.
f(x) =   

1.3) Gib eine ganzrationale Funktion f vierten Grades an, die die Nullstellen  -3; 0 und 2 hat.   f(x) =

Grenzwerte:
1.4) Gib eine gebrochen-rationale Funktion f an, für die gilt:
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f(x) =

1.5) Gib eine gebrochen-rationale Funktion g an, für die gilt:
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g(x) =

1.6) Gib eine gebrochen-rationale Funktion h an, für die gilt:
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h(x) =

Extrempunkte, Wendepunkte:
            Welche der folgenden Aussagen sind/ist wahr, welche sind/ist falsch? Gib jeweils eine  
        Begründung an. (HEFT)

1.7) Wenn für eine Funktion f gilt: f hat an der Stelle a eine Extremstelle, dann gilt: 
f’(a) = 0.

1.8) Wenn für eine Funktion f gilt: f ’(a) = 0, dann hat f an der Stelle a eine Extremstelle.  

1.9) Wenn für eine Funktion f gilt: f ’’(a) < 0, dann hat f an der Stelle a einen Hochpunkt.

1.10) Es gibt Funktionen, deren Graph keine Parallele zur x-Achse ist und die trotzdem keine Extrempunkte und keine Wendepunkte haben.

Aufgabe 2:  Bestimmung von Funktionsgleichungen 


2.1) Bestimme eine ganzrationale Funktion dritten Grades, für die folgendes gilt:

· Der Graph hat im Punkt P(0|0) die Steigung 0.

· -3 ist eine weitere Nullstelle von f.

· der Graph schließt mit der x-Achse eine Fläche vom Inhalt  2,25 FE ein.

Zeige, dass es genau 2 Funktionen gibt, die die angegebenen Bedingungen erfüllen.

2.2)  Zeichne den Graphen einer der beiden Funktionen im Bereich – 4 < x < 2. Schraffiere die vom Graphen und der x-Achse eingeschlossene Fläche und überprüfe, ob das Flächenmaß die angegebene Größe haben kann.
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Aufgabe 3:   Wachstumsprozesse

3.1)  Beschreibe den Unterschied zwischen linearem Wachstum und exponentiellem Wachstum. Gib für beide Arten von Wachstum ein Beispiel an. 


3.2) Neben den oben genannten Arten von Wachstum gibt es noch weitere. Zwei davon sind auf den Schaubildern unten mit Hilfe eines Graphen beschreiben. 
Das Wachstum auf dem linken Schaubild nennt man ‚beschränktes Wachstum; das auf dem rechten ‚logistisches Wachstum’.
Beschreibe Unterschiede und Gemeinsamkeiten.
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3.3) Betrachte nun folgendes Problem:
An einer Schule mit 700 Schülern breitet sich das Gerücht aus:  „Es gibt hitzefrei!“ 
14 Personen setzen das Gerücht in Umlauf. Nach 12 Minuten kennen es schon mehr als 600 Personen.
Begründe, wieso das exponentielle Wachstum für die Beschreibung dieses Problems  nicht sonderlich gut geeignet ist (wobei wir davon ausgehen, dass auf der x-Achse die Zeit in Minuten und auf der y- Achse die Anzahl von Schülern aufgetragen  werden).
Erscheint dir eins der beiden oben angegebenen Wachstumsmodelle geeignet, um die Ausbreitung eines Gerüchtes zu beschreiben? Begründe deine Antwort.
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